Kod ucznia Data urodzenia ucznia

Wojewodzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow gimnazjow
wojewodztwa wielkopolskiego

ETAP REJONOWY
Rok szkolny 2012/2013

Instrukcja dla ucznia

. Sprawdz czy test zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.

. Wpisz swoj kod i date urodzenia.

. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem.

. Test, do ktérego przystepujesz zawiera 24 zadania. Wsrdd nich sg zadania zamkniete

i zadania otwarte.

5. Do kazdego zadania zamknietego zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone literami
A, B, C, D. Wybierz tylko jedng prawidtowa odpowiedz, zaznaczajac jg znakiem X na literze
oznaczajgcej te odpowiedz.

6. W razie pomyiki nie uzywaj korektora, btedng odpowiedz otocz kétkiem i zastgp poprawng
zaznaczajac ponownie X.

7. W zadaniach otwartych zapisz petng odpowiedz starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji
moze spowodowaé, ze za to rozwigzanie nie bedziesz mdgt dostac petnej liczby punktdow.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

9. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z pomocy naukowych, ani
podpowiedzi kolegdw - narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez
zwracad sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkdw Komisji.

10. Pracuj uwaznie, masz 60 minut na wykonanie wszystkich zadan.

11. Do etapu wojewddzkiego zakwalifikujg sie uczniowie, ktérzy zdobeda co najmniej 40

punktow.
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Wypetnia komisja (po rozkodowaniu prac)

Imie i nazwisko ucznia ilos¢ uzyskanych punktow

Uczen zakwalifikowat sie do etapu wojewddzkiego  ....ccevvrvvnnnnnneee.

TAK/NIE

Komisja



Odpowiedzi do zadan 1 — 8 przenie$ do tabeli na stronie 3 testu.

Zadanie 1 0-1

Z zygoty rozwija sie:

a. u paproci sercowate przedrosle, u mchow bezlistna todyzka

b. u paproci sercowate przedrosle, u mchéw ulistniona todyzka

C. u paproci i mchow ulistniona todyzka

d. u paproci ulistniona roslina ze skupieniem zarodni, u mchéw bezlistna
todyga z zarodnig

Zadanie 2 0-1
Wole wystepujgce u ptakéw stuzy do:

a. wytwarzania tzw. mleczka ptasiego

b. rozmiekczania pokarmu

c. magazynowania pokarmu

d. poprawne sg odpowiedzi a, b, c

Zadanie 3 0-1
W Polsce szczepienia obowigzkowe stosuje sie przeciwko:

a. bfonicy, grypie, odrze

b. zapaleniu ptuc, swince, krztuscowi

c. wirusowemu zapaleniu watroby typu B, tezcowi, polio

d. wirusowemu zapaleniu watroby typu C, gruzlicy, odrze

Zadanie 4 0-1
BAl miesni po duzym i dtugotrwatym wysitku to efekt:
a. catkowitego rozktadu glikogenu w miesniach
b. gromadzenia sie kwasu mlekowego w miesniach w wyniku niecatkowitego
spalania glukozy
c. catkowitego spalania glukozy w miesniach
d. zadna odpowiedz nie jest prawidfowa

Zadanie 5 0-1
Zaznacz podpunkt, ktdry przedstawia zwierzeta nie objete w Polsce catkowitg
(Scistg) ochrong prawna:

a. bébr europejski, , kruk zwyczajny,
b. padalec zwyczajny, $lepowron zwyczajny
c. jaszczurka zwinka, foka pospolita,
d. wiewidrka pospolita, chomik europejski
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Zadanie 6 0-1

Zaznacz zdanie prawdziwe:

a. Liczba chromosomoéw w obrebie osobnikow jednego gatunku jest zmienna

b. Przed podziatem mejotycznym komorki nie zachodzi replikacja DNA

c. Komoérki rozrodcze zawierajg o potowe mniej chromosomoéw niz komérki
somatyczne

d. Chromosomy pfci u mezczyzn sg wzgledem siebie identyczne co do ksztattu
i wielkosci

Zadanie 7 0-1
Wykres przedstawia wynik pewnego doswiadczenia. Jaki wniosek mozna
wyciggnac¢ na jego podstawie?

-

|

intensywnodd fotosyntezy

a. Temperatura nie wptywa na intensywnos¢ fotosyntezy.

b. Wzrost temperatury otoczenia zwieksza intensywnosc¢ fotosyntezy.

c. Fotosynteza zachodzi najintensywniej w temperaturze 20 -30°C.

d. Intensywnos¢ fotosyntezy wzrasta wraz ze spadkiem temperatury otoczenia

Zadanie 8 0-1
Cztowiek przebywajgc w wysokiej temperaturze, zabezpiecza swoj organizm
przed przegrzaniem poprzez:

a. rozszerzenie skdrnych naczyn krwionosnych

b. zmniejszenie wydzielania gruczotéw potowych.

c. zwezenie skornych naczyn krwionosnych,

d. zwiekszenie cisnienia w skornych naczyniach

1 2 3 4 5 6 7 8
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Zadanie 9 0-2
Mszaki s najprostszymi roslinami tkankowymi, niewielkich rozmiaréw. Biorgc
pod uwage budowe anatomiczng, wskaz jakich tkanek nie wyksztatcity mszaki
i W pordwnaniu z roslinami nasiennymi osiggnety bardzo mate rozmiary.

Zadanie 10 0-2

Owoc jest charakterystycznym organem roslin okrytonasiennych. Podaj z jakich
czesci kwiatu powstajg owoce.

Zadanie 11 0-3
Marek wykonat doswiadczenie z komérka, ktdrego efekty przedstawia rysunek.
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Zadanie 12
Organy roslin ulegajg réznym przeksztatceniom.

A. podaj, ktdre organy roslin ulegty przeksztatceniom, nazwij modyfikacje
B. podaj przyktad rosliny u ktérej ta modyfikacja wystepuje
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Zadanie 13 0-4
Schemat przedstawia fazy pracy serca. Opisz oznaczong numerem 3 faze pracy
serca wybierajgc ponizsze pojecia:
komory serca, zastawki przedsionkowo-komorowe, skurcz, rozkurcz,
tetnice, zyty, otwarte, zamkniete

Dokoncz zdanie.
Zapis czynnosciowy pracy serca uzyskujemy za pomoca (petna nazwa)

Zadanie 14 0-3
Zabieg transfuzji krwi ratuje czesto zycie pacjenta, pod warunkiem ze zostanie
zachowana zasada zgodnosci grupy krwi dawcy i biorcy. W przypadku gdyby
doszto do nieprawidtowego przetoczenia krwi, nastgpig powiktania w wyniku
zlepianie sie erytrocytéw (aglutynacja).

Uzupetnij tabele wpisujgc wszystkie grupy krwi dawcy i biorcy, ktére po
przetoczeniu doprowadzg do aglutynacji.

Grupy krwi

dawca

biorca

Zadnie 15 0-2
Wyijasnij na czym polega konflikt serologiczny i podaj kiedy do niego dochodzi.
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Zadanie 16 0-3
Badania profilaktyczne pozwalajg na wczesne wykrywanie zmian chorobowych.
Podaj nazwe badania profilaktycznego za pomocg ktérego mozna wykry¢:

a. NOWOTWOI SZYjKi MACICY eiceietiieiecie ettt et sre e er e ae e eaesbesnaens
D. NOWOLWOI PIEIST ottt ettt e r et et e e e ebb e e saeeas s aes e e e eae s
(ol o 111V Lol OO OSP R UPRRPPRORRPRINS

Zadanie 17 0-2
Ponizej przedstawiono charakterystyczne cechy dla pewnej choroby
spowodowanej zmiang liczby chromosomow:
ponadprzecietny wzrost, brak owtosienia twarzy, ograniczone owtosienie
ciata, bezptodny mezczyzna, osteoporoza, mate jgdra, kobieca sylwetka,
rozwaj piersi u mezczyzny

A. Na podstawie opisu cech, okresl jaki to zespot chorobowy

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

................................................................................................................................

Zadanie 18 0-1

Na rysunku przedstawiono pare chromosomow wystepujgcg w komaérkach
macierzystych gamet. Gamety zawierajg rézne kombinacje gendw, ale nigdy po
dwa z tej samej pary jak przedstawia rysunek. Mutacji nie bierzemy pod uwage.

b 4 B
Wykorzystujac tresé¢ prawa Mendla, wyjasnij dlaczego opisane gamety nie
mogg zawiera¢ kombinacji genéw Aa lub Bb.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 19 0-2
Na utrzymanie réwnowagi biologicznej w ekosystemach wptyw ma wiele
czynnikéw. Stuzby lesne systematycznie prowadzg badania w ekosystemach
lesnych, a wyniki badan wykorzystujg w praktyce.

Zinterpretuj przedstawiong ponizej informacje i podaj jej znaczenie w praktyce.

W Puszczy Biatowiejskiej lesnicy prowadzili rutynowe badania zageszczenia
Borecznika sosnowego. Wyniki byty 10-krotnie wyzsze niz te, ktdre uzyskano
w tym samym okresie w roku ubiegfym.

.....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
.....................................................................................................................................

Zadanie 20 0-2
W pewnym artykule prasowym znalazta sie informacja, ze do redukgji ilosci
dwutlenku wegla w atmosferze moze sie przyczynic:

a. objecie ochrong prawng wiekszej liczby gatunkéw zwierzat,

b. powiekszanie obszaréow lesnych.

Zastanow sie, czy obie formy dziatan moga rzeczywiscie doprowadzi¢ do
redukgcji ilosci dwutlenku wegla w atmosferze. Uzasadnij swojg odpowiedz.

........................................................................................................................................
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 21 0-2
Na przyktadzie zaskronca i pantofelka krotko wyjasnij jak organizmy rozwigzujg
problem nadmiaru lub braku wody w organizmie.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

strona 81z 11



Zadanie 22 0-6
Przedstawione na rysunkach zwierzeta nalezg do réznych grup

systematycznych. Dokonaj analizy i odpowiedz na pytania, wpisujgc oznaczenia
cyfrowe.
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A. Ktdre zwierzeta znalazty sie tu przypadkowo?
B. Wymien zwierzeta, ktore:
a. majg ciato pokryte chitynowym pancerzem - .........ccoeveeeneneee.

b. posiadajg trzy pary odndzy krocznych - .......ccoeevvevivvveceeieenee,
€. majg zamkniety uktad krwionosny - .......cccoeeeviriecce e,

d. s3 pasozytami - ......cccceveececeeceenriennen.

e. nalezg do parzydetkowcow - .........ccceveeeueennee.
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Zadanie 23 0-1
Nazwij zaleznos$¢ pomiedzy organizmami nalezgcymi do dwoch réznych
gatunkow ktdrg przedstawia ponizsza informacja:

Oplgtwa brodaczkowata zyje na innych roslinach, ktore stanowiq dla niej
podpore. Jest samozywna, a wode pobiera z powietrza za pomocq specjalnych
wtoskow pokrywajgcych pedy.

Zadanie 24 0-1
Okresl problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.
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